

sérvias. Ciertos periódicos acusan de traicion al príncipe de Montenegro.

La Gaceta de la Alemania del Norte ataca duramente la conducta política de Inglaterra.

Una carta de Bruselas dice que la guerra de 1854 en Oriente no tuvo otro objeto que el de combatir los proyectos de Rusia para apoderarse de Constantinopla, y no la defensa de Turquía.

Un telegrama de Pesth, fecha 7, dice que en la Cámara de diputados, contestando a una interpelación del presidente del Consejo de ministros, ha declarado que las potencias están unánimes a propósito de la cuestión de Oriente.

El Montenegro consiente en una suspensión de hostilidades indefinida hasta la conclusión de un armisticio general.

Un despacho de Berlín, fecha 8, dice que el príncipe de Montenegro ambicionaba la corona slava; la proclamación de M^{te} Iano, como rey de Servia, le ofendió y se vengó aceptando el armisticio de Turquía.

La Gaceta de Turin afirma que se comunicó al gabinete italiano el tratado de alianza entre Alemania y Rusia. Turquía recibió el día 5 al embajador inglés, que en representación de Inglaterra y las demás potencias, se presentó en petición de armisticio.

En Berlín se habla de la conveniencia de que el emplazamiento de Turquía sea colectivo; pero la Gaceta de la Alemania del Norte, diario oficial del gobierno, se opone a esta idea, pretendiendo que el emplazamiento se haga en particular, obrando separadamente las potencias interesadas.

El Centro telegráfico español, nos remite los siguientes despachos telegráficos: Fiena 7.—Turquía aceptará el armisticio indeterminado, solo a condición de que las potencias le garanticen que las fuerzas no se aumentarán durante el mismo.

Paris 7.—La breancia más fundada es que Alemania, Inglaterra y Austria están unánimes en aceptar la conferencia si se establece previamente el armisticio.

Roma 7.—En los círculos más autorizados se asegura que Italia está completamente de acuerdo con Alemania en la cuestión de Oriente.

Paris 7.—Según el periódico Le Temps, Servia está dispuesta a aceptar el armisticio indeterminado.

Confirmando el telegrama de esta mañana en que decía que Rusia cede en sus pretensiones gracias a las gestiones del príncipe de Gortchakoff.

Paris 8.—Es cosa resuelta ya la conferencia entre las seis potencias.

La Defensa, periódico semi-liberal-católico confirma la noticia, que anticipé, de la retirada de Dufauré previendo la formación de un gabinete republicano presidido por Marcere.

Idem id.—Hoy se eligen en Francia 33,000 alcaldes.

Idem id.—El principio al nombramiento de comités departamentales para la exposición universal.

Idem id.—La demanda de dimisión presentada por la condesa de Montijo contra siete diarios franceses se verá el día 9 de Noviembre.

Berlin 8.—El príncipe de Montenegro ambicionaba la corona slava; pero la proclamación de M^{te} Iano como rey de Servia le ofendió y se vengó aceptando el armisticio de Turquía.

Turin 8.—La Gaceta de Turin afirma que se comunicó al gabinete italiano el tratado de alianza entre Alemania y Rusia.

Idem id.—Hoy se eligen en Francia 33,000 alcaldes.

Idem id.—El principio al nombramiento de comités departamentales para la exposición universal.

Idem id.—La demanda de dimisión presentada por la condesa de Montijo contra siete diarios franceses se verá el día 9 de Noviembre.

Berlin 8.—El príncipe de Montenegro ambicionaba la corona slava; pero la proclamación de M^{te} Iano como rey de Servia le ofendió y se vengó aceptando el armisticio de Turquía.

Turin 8.—La Gaceta de Turin afirma que se comunicó al gabinete italiano el tratado de alianza entre Alemania y Rusia.

Idem id.—Hoy se eligen en Francia 33,000 alcaldes.

Idem id.—El principio al nombramiento de comités departamentales para la exposición universal.

Idem id.—La demanda de dimisión presentada por la condesa de Montijo contra siete diarios franceses se verá el día 9 de Noviembre.

Berlin 8.—El príncipe de Montenegro ambicionaba la corona slava; pero la proclamación de M^{te} Iano como rey de Servia le ofendió y se vengó aceptando el armisticio de Turquía.

Turin 8.—La Gaceta de Turin afirma que se comunicó al gabinete italiano el tratado de alianza entre Alemania y Rusia.

Idem id.—Hoy se eligen en Francia 33,000 alcaldes.

aterrada la tierna niña llorando en cuanto lo conoció.

El móvil de semejante crimen ha sido el de robarles al Pastor y a la María una pequeña cantidad de dinero y efectos que procedentes de sus economías y de una venta que habían hecho de una viña que poseían, creyéndose que los ladrones penetraron en la estancia, llamando a la puerta, y prevaliendo de la confianza que inspiraban al honrado matrimonio, puesto que el abuelo fue hallado tendido en la cocina, boca abajo, en calzoncillos blancos y con el sombrero puesto, existiendo vestigios de hallarse ocupado en hacer de cenar a los asesinos para obsequiarlos, cuando fué acometido y muerto por estos.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo se consideren excluidos del sello de guerra los billetes que se expendan para todos los espectáculos que dispongan y lleven a efecto las autoridades y corporaciones, tanto provinciales como municipales, siempre que reúnan las circunstancias de celebrarse bajo su vigilancia y administración, y de que sus producidos se destinen exclusivamente a establecimientos de beneficencia.

Por un amigo que acaba de llegar de Navalperal, hemos sabido que las fiestas al Santo Cristo de la Salud, en aquella villa, se han celebrado este año con mucha alegría y tranquilidad. El día 24 de Setiembre anterior, se celebró una solemne misa con sermón y procesión por las principales calles del pueblo. El lunes, 25, hubo corrida de vacas, y el 26 una extraordinaria de vacas bravas de la ganadería de D. Félix Segovia, de aquella vecindad, y el siguiente un toro embolado, que fué picado y muerto magistralmente por D. Juan Herran y don Vicente Elvira, vecinos y contribuyentes en dicho Navalperal.

En ninguno de los días de función ha habido que corregir el mas leve desman, a pesar de la mucha concurrencia de forasteros que acudieron a las fiestas, debido al celoso alcalde de aquella localidad D. Ventura Martín.

Escriben de Ortuella que ha comenzado a trazarse un tram-via aéreo, por el cual bajará el mineral a la estación de Bodovalle, en la línea de Galdames, al ser inaugurada.

Leemos en un periódico malagueño que ha sido gravemente herido de arma blanca el teniente alcalde del Burgo, D. José María Narvaez.

Se ha concedido autorización para los estudios de un ferro-carril de Valladolid a Lérida.

Segun nuestras noticias, la señora condesa de Montijo ha escrito a un procurador francés para que lleve a los tribunales los periódicos que han publicado documentos falsos y calumniosos referentes a esta dama.

Se proyecta por el ayuntamiento de Madrid establecer alumbrado de mineral en el mercado de Olavide.

Al pasar anoche el tren núm. 8 de Madrid a Zaragoza por la línea, se cayó a la vía un viajero, dicese que empujado por otro, quedando herido y en un estado muy grave. El juzgado correspondiente tiene ya conocimiento del hecho.

Existen en España, segun resulta del censo oficial de 1860, 9.372 ayuntamientos, compuestos de 32.904 entidades topográficas con el nombre de ciudades, villas, aldeas, etc.: el total de habitantes es 15.658.531, formando 3.594.637 vecinos o familias. Aplicando a la población de nuestro país las reglas proporcionales que fija la ley para el establecimiento de escuelas, y de que ya se ha hecho mención, deberían existir actualmente 27.935, bajo el supuesto de que no hubiera ninguna escuela privada. De este cuadro aparece que la existencia de todo ese número daría una escuela por cada 103 pueblos o aldeas. Correspondería también una escuela a cada 560.953 habitantes.

Passando del cálculo de lo que debiera existir a lo que en realidad existe, resulta que en 31 de Diciembre de 1870 había un total de 22.711 escuelas públicas de todas clases y grados, de las cuales 16.333 eran de varones y 6.373 de niñas. Para llegar al número de escuelas que la ley previene, sería necesario (sin contar con las privadas) aumentar 2.028 de varones y 3.196 de niñas, ó sea en junto 5.224 escuelas.

La proporción que guarda el número de escuelas existentes con el resultado del censo de población es el de una escuela por 639.47 habitantes y por 159.27 vecinos; 100 escuelas por cada 41.27 ayuntamientos y por cada 11.88 entidades topográficas. La relación de las escuelas de niños con las de niñas es la de algo más de tres de las primeras por cada una de las segundas.

El número de las escuelas que existen en cada una de las provincias guarda con estas

la proporción de 463:50 próximamente por provincia. El término medio de escuelas privadas por provincia es el de 102:88 próximamente.

Después se citan en el documento que hemos examinado brevemente varios cuadros estadísticos, de los que se deduce que la instrucción primaria en los veinte años que median de 1850 a 1870, ha realizado, aunque lentos, notables progresos, sobre todo si se tienen en cuenta, además de los escasos recursos en que especialmente en el último quinquenio del período citado comenzó a encontrarse nuestro país.

En esta como en las demás esferas, es preciso que el gobierno se ocupe asiduamente en reparar los daños causados a nuestra patria por las administraciones de los últimos años.

Escriben de Córdoba la siguiente desconsoladora noticia.

«Dos días han bastado recientemente para que desapareciera casi por completo toda la cosecha de uva en el rico pago de los Moriles, donde se produce el afamado vino a que da nombre Montilla. Solamente algunos lagares, por su situación especial, han escapado a la general desgracia, que ha causado la ruina de muchos labradores.»

El doctor Schlieman, que ha abandonado los trabajos que había emprendido en la Treada, ha vuelto a Grecia, con objeto de comenzar las excavaciones en la parte de Tirtugo (Argólido). Sabido es que la antigua ciudad de Prætus se eleva al pie de una roca ocupada por el Acropolis. El recinto, formado de murallas ciclópeas de 12 metros de altura y 15 de espesor, se halla bastante bien conservado. Pausanias llegó a asegurar que esta obra de los ciclópes era tan prodigiosa como las pirámides de Egipto. Las excavaciones del doctor Schlieman tiene por objeto descubrir las construcciones que han desaparecido en las inmediaciones del Acropolis, principalmente alrededor de las célebres galerías de Tirinto.

El último número de los Militarische Blätter da algunas noticias interesantes acerca de las marinas militares del Japon y de la China en el presente año. La escuadra japonesa se compone de 12 buques, a saber: 1 monitor, 3 acorazados, 4 corbetas, 2 clippers, 1 brick, 1 cañonera, 2 schooners, 1 yacht imperial y 1 trasporte. La tripulación consta de 1.200 marineros, 171 oficiales, medio batallón de desembarque y 67 artilleros.

En Yeldo hay colegio naval para 250 plazas.

La flota china se compone de tres escuadras, cuyos centros son: Canton, Fintchen y Shang-Hai.

La escuadra de Canton se compone de 3 juncos de vapor y 9 cañoneras; la de Fintchen de 1 corbeta de 19 cañones, 6 cañoneras y 8 trasportes; y la de Shang-Hai de 20 fragatas y nueve trasportes, en total, 38 buques.

Dice el Journal des Debats que el príncipe Gortchakoff ha dirigido a las potencias una circular con el objeto de invitarlas a imponer a Turquía una amnistía y una tregua militar de seis meses.

Parece que ha surgido un conflicto entre el gobernador de esta provincia y el ayuntamiento de la capital, a consecuencia de haber dispuesto el primero que se suspendieran los acuerdos relativos a la concesión del tram-via de Leganés y unión de las estaciones por las líneas destinadas a aquella clase de locomoción. El ayuntamiento parece que se halla decidido a sostener dichos acuerdos, y el señor conde de Heredia-Spínola, que celebró ayer tarde una larga conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo, debió manifestar a este último que la corporación municipal está dispuesta a dimitir si se mantiene el orden suspendiendo dichos acuerdos.

Durante el mes de Julio próximo pasado se han amortizado en la dirección general de la Deuda pública 2.253 documentos, importantes todos ellos la cantidad de reales vellón 16.060.315 rs. 43 cént. en esta forma: por capitales, 13.957.014; por intereses capitalizables, 1.795.20; por intereses no capitalizables, 28.037 y por intereses en Deuda amortizable, 2.071.845-51.

Se ha presentado al juzgado de primera instancia del Pino, de Barcelona, una denuncia contra la administración de correos de aquella ciudad por haber desaparecido de una carta certificada billetes del Banco.

Se ha publicado una curiosa estadística acerca de la cantidad de papel de todas clases que se consume anualmente en el globo, y que segun ella asciende a 900 millones de kilogramos, la mitad de esta cantidad se emplea para impresiones, otra parte para escribir y el resto sirve para diversos usos.

El consumo se reparte: documentos ofi-

ciales, 100.000.000 de kilogramos; escuelas, 90.000.000; el comercio, 120.000.000; diversas industrias, 20.000.000; correspondencia particular, 50.000.000, y la imprenta, 450.000.000.

La industria del papel emplea 3.060 fábricas, que ocupan 90.000 hombres y 180.000 mujeres, y se calculan en 100.000 personas las que se ocupan en recoger trapos y demás desperdicios de que se surten las fábricas de papel como primeras materias.

En la colonia inglesa del Cabo se dedican a la cría en domesticidad del avestruz, para obtener de él las plumas, que tanta aplicación tienen en el comercio. Recientemente se ha planteado esta industria para dedicar la carne de dichos animales al consumo público, por ser de condiciones parecidas a la de buey; la del avestruz salvaje es muy mala; pero criado en domesticidad, bien alimentado, se asegura que es bastante sabrosa.

Tenemos la satisfacción de participar a nuestros lectores que de los doce premios de la exposición de Filadelfia, ocho han sido adjudicados a expositores españoles.

El general Martínez Campos regresará a Madrid en la semana próxima, después que deje embarcadas las fuerzas que, segun el resultado del ordeo verificado ayer, hayan de salir del distrito de Cataluña con destino a la isla de Cuba.

Por noticias de la Habana y San Thomas que hemos recibido ayer, se ven confirmados nuestros temores sobre los estragos que causó el temporal que descargó a mediados del mes pasado sobre las Antillas.

En Puerto-Rico se sintió el furioso huracán el 13 de madrugada, pasando por el Sur de la isla: en la capital habían sufrido mucho los edificios y se perdieron varios buques en el puerto. En toda la isla los estragos habían sido mayores que los ocasionados por el temporal de 1867, perdiéndose por completo la valiosa cosecha de café y todas las de frutas menores. Las cartas de la isla no alcanzan más que hasta el 12, y no podemos tener detalles de esa nueva calamidad que sobre la misma ha caído y que tan graves y lamentables consecuencias puede tener.

Suponemos que sobre ella dirigirá su atención el gobierno, apresurándose a adoptar las medidas necesarias para socorro de tantos infelices como habrán quedado reducidos a la mayor miseria y auxilio de la asolada agricultura. Cuando recibamos aquellos detalles indicaremos lo que en nuestro concepto sea más oportuno para tal objeto.

Se ha resuelto que el pase de individuos de Guardia civil de una a otra Antilla solo podrá efectuarse por permuto ó cuando los interesados hayan obtenido el consentimiento.

Los servicios prestados por el cuerpo de orden público de esta capital durante el mes de Setiembre próximo pasado, han sido los siguientes: por escuadrón, 1.135; por desfiladas, 283; por desfiladas a la autoridad, 23; por indocumentados, 56; por hurto y robo, 86; por embriaguez, 84; por moneda y expendidores de moneda falsa, 10; quintos profanos, 8; desertores de ejército, 64; idem de presidio, 2; prostitutas, 234. Total de detenidos, 2.257. Auxilios prestados, 270; armas recogidas, 9.

Asegurábase anoche que el gobierno había recibido un nuevo telegrama del general Jovellar, en que este manifiesta que su deber como soldado es ocupar el puesto que se le designe, y que, por consecuencia, se halla dispuesto a permanecer en la isla de Cuba en el concepto y forma que tengan por conveniente determinar los consejeros de la Corona.

La recaudación por venta de bienes nacionales ha producido en el mes último de 4.123.987 reales, resultando un aumento comparando esta cifra con la que obtuvo en igual mes del año último, de 1.148.000.

Para el 15 del corriente del actual se van a abrir al servicio público las estaciones telegráficas de Valverde del Juan, Alburquerque, Valencia de Alcántara, San Vicente de Alcántara y Utiel.

En el Boleín no se hicieron anoche cambios a ofrecia a 12/05, papel a fin de mes.

El Boleín Tajo ha tenido un aumento tan extraordinario de aguas que, segun noticias de Aranjuez, se temia un desbordamiento.

Han comenzado a salir para los puntos designados los individuos sorteados últimamente para Ultramar.

No es admisible la redención a metálico a los individuos a quienes ha correspondido la suerte de ir a continuar sus servicios en el ejército de Cuba; pero se admite el cambio con otro individuo del ejército activo ó de las reservas de cualquiera arma y quinta a que pertenezcan.

En la semana próxima se publicará la reforma de los artículos 11 y 12 del reglamento para la ley hipotecaria.

Nos escriben de Alicante que los maestros de instrucción primaria de aquella provincia son los que mas atrasados se encuentran en el pago de sus haberes.

Llamamos la atención del señor director general de Instrucción pública acerca de este asunto, que tanta importancia reviste por referirse a una clase que solo cuenta con sus haberes para vivir, y si no se les paga se les relaja a una situación precaria, impropia de los encargados de la educación y enseñanza de la niñez.

Dice El Mercantil Valenciano que una persona a quien no conoce le ha remitido desde Paris un telegrama en que le participa haber salido para Cataluña el ex-cabecilla Segarra. El colega no cree que la noticia tiene fundamento.

Por consecuencia de la crecida que ha tenido el rio Turia en Valencia han perecido seis rioletanos.

Se han inaugurado las obras del puerto de Cádiz.

Un telegrama de Londres, sin fecha, dice que reina mucha escasez en la India, que la miseria es grande y que se teme con fundamento que la salud pública se resienta.

En cumplimiento de la orden del gobierno, salió el jueves de Santander para Astorga el general Velarde.

Hoy se firmaron dos decretos cambiando de puesto a los presidentes de las audiencias de Burgos y Valencia.

Mañana comienzan las obras de construcción de una carretera desde el puente de Lusilla a Yecla, en la provincia de Murcia. Esta carretera es de gran importancia, y venia gestionándose hace tiempo por personas infelices y corporaciones de aquella provincia.

El Sr. Sagasta pasará dos ó tres días en Zaragoza antes de regresar a Madrid. Se le espera para el día 15.

La academia de la Historia, se propone terminar lo mas pronto posible el tomo IV de los Ordenamientos de Cortes de los antiguos reinos de Leon y de Castilla, obra que tiene su complemento en la colección de la misma índole que imprime el Congreso de diputados.

También se anuncia como próxima la aparición de las *Babilonas y Quinquagenas* de Gonzalez Fernandez de Oviedo, obra ilustrada a semejanza de la *Historia general de las Indias*, del mismo autor, por el académico Sr. Ríos.

Catorce jueces han entendido en la voluminosa y duradera causa formada a consecuencia del asesinato del general Prim. Son estos los Sres. Barrera, Mandiri, Cantera, Dieste, Gracia Franco, Nuñez de Velasco, Cortés, Morales, Fernandez, Victorio, Ruiz de Lope, Cossío, Muntion, Gonzalez, Guillerna, Castillejo, Blanco, Crespo y Recarey.

La Direccion general de Agricultura ha enviado a gran número de corporaciones y a algunos particulares una extensa y bien escrita circular, en la que se demuestra la necesidad de que la iniciativa y el concurso de todos coadyuven a la creación y al engrandecimiento de la Biblioteca agrícola, creada en aquel centro por disposiciones recientes.

Apenas circulado ese documento han empezado a recibirse en la Direccion de Agricultura, como donativo, muchas obras, tanto de esa ciencia como de las exactas, físicas, naturales y morales que con aquellas se relacionan bajo algun aspecto. La idea que trata de realizarse por estos medios es tan benéfica para el desarrollo de nuestros intereses materiales e intelectuales, que esperamos no dejarse de adelantarse por todos los medios el celo de todos cuantos pueden cooperar a ella.

El Mercantil Valenciano ha recibido el siguiente despacho telegráfico de Paris firmado por persona desconocida.

«Ha salido Segarra para Barcelona sin reconocer al gobierno: ¡Ojo, autoridad, ojo!»

Un buque procedente de Savannah (Georgia), donde se declaró la fiebre amarilla, comunicó la epidemia al puerto de Nueva-Orleans, pero gracias á las medidas que tomaron las autoridades, la epidemia no se desarrolló, quedando extinguida por completo á los pocos días.

A causa de un fuerte temporal que reina en la costa de Cantabria, el vapor Gijón, que ha salido de Santander conduciendo el batallón expedicionario núm. 6, ha sufrido algunas averías, especialmente en el timón, viéndose obligado para repararlas á arribar al Ferrol.

Las últimas noticias del incendio del pueblo de Uruñea fijan en 108 el número de esas averías, y en tres millones las pérdidas. El pueblo casi ha desaparecido del mapa. Ayer mismo aun no se había acabado de apagar el fuego, que, como saben nuestros lectores, se declaró el día 2.

El gobernador de Valladolid ha destinado 4.000 pesetas para el socorro de los que han quedado en la miseria de resultas del incendio de Uruñea.

La guardia civil de Vich ha sorprendido en aquella ciudad una fábrica de moneda falsa, cogiendo máquinas, cuños, cinceles y demás útiles, deteniendo á los autores y cómplices.

Ha llegado á Alsásua una compañía de ingenieros para construir una fortificación frente á la estación del ferro-carril.

Con ligeras modificaciones de detalle, el ministro de la Gobernación, con la junta, han elegido uno de los anteproyectos presentados por el Sr. Aranguren, arquitecto de establecimientos penales, para la construcción de la cárcel-modelo.

Se cree que la ceremonia de colocar la primera piedra tendrá efecto antes del 23 de Noviembre próximo.

Secciones de penados de Alcalá y Toledo serán destinadas á nivelar el terreno concedido por el gobierno para aquella edificación.

Se han repetido los ensayos del cañón monstruo de Wolwich, de 81 toneladas. Agrandada su cámara, se han hecho dos disparos con una carga de 117 kilogramos de pólvora, cuyo grano tiene 50 milímetros de lado, y un proyectil de 655 kilogramos de peso. La velocidad inicial se determinó en 455 metros por segundo.

La conmoción producida en el terreno por el disparo fué sensible á mas de 200 metros de distancia, y los artilleros, colocados á 45 metros del cañón, experimentaron una fuerte sacudida.

Este cañón, cuyo peso es de 81 toneladas, debe ser trasladado á Schoeburyness.

Leemos en la Gaceta de Barcelona que á consecuencia de haber sido detenidos á la salida de la Junquera tres carros con graneros que habia aducido y eran de licita procedencia, todos los consignatarios de la población, cansados de sufrir detenciones impropicias, tratan de suspender sus operaciones hasta que se dicten medidas y reglas

severas que garanticen el comercio de buena fé.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de ayer publicó las siguientes disposiciones oficiales:

Gracia y Justicia.—Una orden nombrando registrador de la propiedad de Albuñol á D. Antonio Herrera y Luque.

Un estado de los expedientes de indulto resueltos en el tercer trimestre de 1876. Los indultos negados fueron 262, los concedidos 26.

Hacienda.—Una orden declarando comprendidas en el apéndice letra C de la ley de 28 de Diciembre de 1872 las piezas de hierro para puertas, estas ó no concluidas.

La de hoy no publica disposición alguna de interés general.

VARIEDADES.

REVISTA MUSICAL.

Teatro de la Opera.—GLI HUGONOTTI.—Su ejecución.

Con un lleno completo abrió sus puertas el teatro de la ópera en la noche del 5 del corriente, poniéndose en escena como función inaugural de la presente temporada el spartito de Meyerbeer, titulado Gli Hugonotti, cuya ópera se cantó por primera vez en el Teatro de la Gran ópera de París el 21 de Febrero de 1836.

El poema de los Hugonotes no tiene analogía alguna con el Roberto el Diabolo del mismo autor; la acción se desarrolla en aquel con lentitud, y no resulta interés hasta la mitad del tercer acto, en cuyo punto la obra toma un medio carácter en que el músico ha sostenido la atención de una serie de escenas desprovistas de acción. Solo un talento superior podía triunfar de tales dificultades. Ni el público ni la mayoría de los críticos comprendieron desde luego el mérito desplegado por el compositor en aquella ópera.

Aunque contaban que el duo de Valentin y Marcela en el tercer acto, la escena del duelo, todo el cuarto acto y parte del quinto, tenían bellezas de primer orden; aunque declaraban que no habia cosa mas patética que la última escena del cuarto acto, convenian en que la partitura de Los Hugonotes era inferior á la de Roberto el Diabolo. Este juicio fué algun tanto exagerado, y el tiempo ha venido á confirmar que la partitura de Los Hugonotes es tambien de primer orden, acreditándolo así el público de todas las naciones que por espacio de treinta y cinco años y aun actualmente no cesa de prodigar á esta obra los justísimos aplausos que merece. En nuestro coliseo se ha cantado varias veces, produciendo siempre gran entusiasmo en cierta época el malogrado Bettini, y en la actualidad el tenor Stagno, que en la escena del duo del cuarto acto está inimitable.

Sentada esta nuestra opinion acerca del mérito de la obra, pasemos á ocuparnos de la interpretación que han dado á sus respectivos papeles los artistas encargados de su ejecución en la noche del jueves de la anterior semana.

Poco tendremos que decir de la Valentin, desempeñada por la Sra. Pozzoni, porque esta artista ha sido juzgada por nosotros favorablemente en el año anterior, que como en este ha producido el mayor entusiasmo en tan delicada partitura, afirmándose mas y mas en la reputación que como consumada artista ha merecido de nuestro inteligente público, que la ha aplaudido con verdadero entusiasmo.

La Sta. Riegl, estuvo regular en la interpretación de Margarita, y no podemos exigir ciertamente mas de una artista que se presentaba por primera vez en escena, con el miedo consiguiente que domina á toda cantante debutante, que aguarda el fallo de un público que pasa por severo en todo el mundo filarmónico.

Mas dueña de sus facultades la Sta. Proch se hizo aplaudir con justicia en el papel de Ubbano.

El célebre tenor Stagno, admirable en la interpretación de Raoul. El consumado artista fué festejado desde su aparición en escena con los aplausos de un público entusiasmado, que cada dia admira mas y mas la maestría del eminente cantante que á sus pocos años ha conseguido esa gran reputación que solo le es dado alcanzar á los grandes talentos. El tenor Stagno, juntamente con la Sra. Pozzoni, fueron llamados al palco escénico varias veces durante el curso de la representación, y muy especialmente al finalizar el duo final del cuarto acto.

El barítono Rota perfectísimamente en su corto papel de Saint-Bris, siendo extraordinariamente aplaudido en la escena de la conjura y bendición de puñales, escena que tuvo que repetir juntamente con las demás partes y coro. Conocido es ventajosamente del público el referido artista, que hace ya seis años hizo sus delicias en Dinorah y otras producciones encomendadas á su talento. Ocasión tendremos, pues, de oírle en esas óperas en que raya á una altura sorprendente y en las que no reconoce rival. Por de pronto, damos las gracias á la empresa, que con su ajuste nos proporciona el placer de poseerle este año.

Boccolini, como siempre inspirado, en el desempeño de Nevers y aplaudido en las situaciones mas culminantes de su parte. Este artista á lo que se ve ha tomado entre nosotros carta de naturaleza, y en ello vamos ganando.

Del bajo Belval, que desempeñaba el papel de Marcela, no podemos decir nada porque no queremos juzgarle en una primera representación. Mas dueño de sí en las siguientes, veremos si la fama de que viene precedido es justa, y si merece nuestros elogios ó nuestras censuras: deseamos que sea lo primero.

El Sr. Cruz y demás segundas partes bien, lo mismo que la orquesta y coros.

No terminaremos sin rogar al Sr. Robles, cuya galantería es proverbial, introduzca la mayor variedad posible en el repertorio, correspondiendo así á los deseos de muchos abonados.

N. M. S.

GACETILLA.

Tratado práctico de las enfermedades de las vías urinarias, por Sir HENRY THOMPSON, F. R. C. S., profesor de clínica quirúrgica y cirujano en «University College Hospital.» Cirujano extraordinario de S. M. el rey de los Belgas, Fellow University College, individuo corresponsal de la sociedad de cirugía de París, precedido de las lecciones clínicas sobre las enfermedades de las vías urinarias dadas en el «University College Hospital.» Traducidas al castellano de la última edición francesa por D. P. Leon y Luque, antiguo interno de la Facultad de Madrid, presidente del Cuerpo médico forense, condecorado con algunas distinciones por servicios médicos, etc., etc.

Parte material.—Esta obra constará de un magnífico tomo, ilustrado con 230 figuras intercaladas en el texto y dividido en unos seis cuadernos de 10 pliegos (160 páginas) cada uno, con buen papel y esmerada impresión.

Precio de cada cuaderno: 2 pesetas y 50 céntimos en Madrid, y 2 pesetas y 75 céntimos en provincias, franco de porte.—La publicación se hará con la mayor regularidad y se repartirá un cuaderno cada mes.

Se han repartido los cuadernos 1.º y 2.º Se suscribe en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.

Hay lunes se pondrá en escena en el teatro del Circo, para cumplir con los señores abonados, la comedia de D. José Marco, La feria de las mujeres y la pieza en un acto Una boda improvisada. Mañana, martes, volverán á reanudarse las representaciones de la comedia de magia, La vedoma encantada.

A las ocho de la noche se suscitó otra cuestión en la calle del Rosario, entré dos hombres, saliendo uno de ellos con una herida en el bajo vientre que fué calificada de mortal. El agresor fué conducido al Saladero y el herido al Hospital general.

Anoche á las once y media fué muerto un hombre á puñaladas en la carretera de Francia.

Los dos presuntos agresores fueron detenidos á disposición del juzgado de guardia.

Maria Diaz y Diaz, que vive en la calle de la Paloma, núm. 2, y que ya intentó suicidarse en otra ocasion, quiso arrojar-se ayer á las seis y media de la tarde del viaducto de la calle de Segovia. La pareja de servicio en aquel punto, evitó la desgracia conduciendo á la Diaz á la prisiones.

En la madrugada de hoy se hallaba retrasado el servicio telegráfico de las líneas de Barcelona, Zaragoza, Andalucía y la Corniña por el mal estado de las líneas.

Se nos ha dicho, aunque no podemos responderle de la exactitud de la noticia, que el ayuntamiento de esta capital acordará dimitir en la sesión de esta tarde por diferencias surgidas entre la corporación municipal y el gobernador civil de la provincia.

Hemos recibido los siguientes despachos del Centro telegráfico español: «Paris 8.—Mr. Thiers ha manifestado á varios diputados amigos suyos, que en la próxima legislatura era preciso oponerse á todo trance á la influencia clerical.

Háblase en Berlín de la conveniencia de que el emplazamiento á Turquía fuéese co-

lectivo; pero la Gaceta de la Alemania del Norte, diario oficioso del gobierno, se opone á esta idea, y pretende que aquel debe hacerse en particular obrando separadamente cada una de las potencias interesadas.

Londres (sin fecha).—Reina mucha escasez en la India; la miseria es grandísima, y se teme con fundamento que la salud pública se altere.

Idem 8.—El embajador inglés, á nombre de su nación y de las demás potencias, se presentó el día 5 á Turquía en petición del armisticio. La Rusia, afectando intenciones pacíficas, reivindica la iniciativa de esta demanda.

Paris.—En la bolsa se teme que el déficit del presupuesto español exija la próxima emisión de un empréstito.

El gobierno espera tener mayoría en las elecciones de alcaldes.

BANCO DE ESPAÑA.

El martes 10 del corriente es el día designado para el pago del último plazo de la suscripción á las obligaciones creadas por la ley de 3 de Junio último; lo que se recuerda á los señores que no hayan anticipado esta última entrega.

Los señores suscritores que tengan que presentar documentos para el finiquito de sus respectivas liquidaciones deberán verificarlo á la mayor brevedad para evitar los perjuicios consiguientes.

Madrid 7 de Octubre de 1876.

El vicesecretario,

JUAN DE MORALES Y SERRANO.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 9 de Octubre de 1876.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 12'15-05. Idem exterior al 3 por 100, 12'50. Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 100'00. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., á por 100 interés anual, á 57'00. Obligaciones generales por ferrocarriles, de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 20'75. Idem id. nuevas de 1876, á 19'75.

CAMBIOS.

Londres, á 90 días fecha, 48'10. Paris, á 8 días vista, 5'04-08.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—No hay función.

CIRCO.—A las ocho y media.—La feria de las mujeres.—Una boda improvisada.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Ardieris).—A las ocho y media.—El siglo que viene.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Juan de Urbina.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Mercurio y Cupido.—El baile Riva.—Baile.—Un paseo á Bedlan.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—Haciendo la oposición.—Salvarse en una tabla.—El primido.

ESLAVA.—A las ocho.—Receta contra los suegras.—La voz del corazón.—Ya pareció aquello.—A cadena perpetua.—Baile.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

—Una cosa así como diez años... poco mas ó menos. —Muy bien; tened la bondad de contar cada año de Fronda por tres... son treinta, veinte y cincuenta y dos son setenta y dos, monseñor, y esta es una edad avanzada. Diciendo esto tomaba el pulso al enfermo. Este pulso estaba lleno de tan tristes pronósticos, que el médico prosiguió al instante, á pesar de las interrupciones del enfermo. —Pongamos los años de Fronda á cuatro cada uno, son ochenta y dos años los que habeis vivido. Mazarino se puso muy pálido, y dijo con voz apagada. —¿Hablais seriamente, Gueneau? —¡Ah! sí, monseñor. —¿Luego tomais un rodeo para anunciarme que estoy malo? —¿A qué me dáis, monseñor, y con un hombre del talento y del valor de vuestra eminencia, no se debería andar con rodeos. El cardenal respiró tan difícilmente, que causó lástima al mismo inexorable médico. —Hay enfermedades de enfermedades, repuso Mazarino. De ciertas se escapa. —Es verdad, monseñor. —No es eso! exclamó Mazarino casi alegre; porque, en fin, ¿de qué serviría el poder, la fuerza de voluntad?... ¿De qué serviría el poder, la fuerza de genio, Gueneau?... ¿De qué, en fin, sirven la ciencia y el arte, si el enfermo que dispone de todo esto no puede salvarse del peligro?

—¿Qué es eso, Gueneau?... me asustais. —Vuestro mal, monseñor, es muy peligroso. —La gota... ¡Oh! sí, la gota. —Con complicaciones, monseñor. Mazarino se incorporó sobre un code interrogando con la mirada y con el gesto. —¿Qué me decís? ¿Estoy mas malo de lo que yo mismo creo? —Monseñor, dijo Gueneau sentándose junto á la cama, vuestra eminencia ha trabajado mucho en su vida; vuestra eminencia ha sufrido mucho. —Pero yo no soy viejo, me parece... El difunto M. de Richelieu solo tenia diez y siete meses menos que yo cuando murió, y murió de enfermedad mortal. Yo soy joven, Gueneau, pensad en ello, apenas tengo cincuenta años. —¡Oh! monseñor, mucho mas de eso teneis... ¿Cuánto tiempo duró la Fronda? —Y con qué propósito me haceis esa pregunta? —Para un cálculo médico, monseñor. Gueneau iba á abrir la boca, pero continuó Mazarino: —Pensad en que soy el mas confiado de vuestros clientes; pensad que os obedezco ciegamente, y que por consecuencia... —¿Con qué me curaré? —Monseñor, no hay fuerza, ni voluntad, ni poder, ni genio, ni ciencia que resistan al mal que Dios envía sin duda ó que arrojó sobre la tierra en la creación, con pleno poder de destruir y matar á los hombres. Cuando el mal es mortal, mata, y nadie lo impide...

ciencia el caballero, que calculaba, sopesando el bolsillo, la parte de suma que le habia tocado de rechazo. —Querido caballero, regalo de boda. —¡Sí! Me casol replicó el duque de Anjou, sin advertir que en aquel mismo momento pasaba por delante del principe y de Athos, que le saludaron profundamente. El caballero lanzó al jóven duque una mirada tan estraña y rencorosa, que el conde de la Fere se estremeció. —¡Vos! ¡vos casaros! repitió; ¡oh! es imposible... —¡Bah! no soy yo quien la hago; me la hacen hacer, replicó el duque de Anjou... pero ven pronto, vamos á gastar el dinero. Y en seguida desapareció con su compañero riendo y charlando, mientras que todas las frentes se inclinaban á su paso. Entonces dijo el principe con voz muy baja á Athos: —¿Es ese el secreto? —No soy yo quien os lo ha dicho, monseñor. —¿Se casa con la hermana de Carlos II? —Creo que sí. El principe reflexionó un momento, y sus ojos lanzaron un vivo relámpago. —Vamos, dijo con lentitud, como si hablase consigo mismo; otra vez la espada en la vaina... ¡y por mucho tiempo! Y suspiró. —Todo lo que encerraba este suspiro de ambi-

ANUNCIOS.

CHOCOLATES DE MADRID
FABRICA MODELO
DE LA COMPANIA COLONIAL,
FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

La Compañía Colonial fue la que plantó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola a la altura de una importante industria.

Doce son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el más considerable del reino en los ramos de

CHOCOLATES, CAFÉ, TÉS, TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montero, 8.

Pedir prospectos.

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA.

El 22 de Octubre saldrá de Cádiz, y el 27 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español **GLORIA**.

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona.
 Madrid: Huertas 9, bajo; derecha.

EL DERECHO MODERNO.

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA.

Por **FRANCISCO CAÑAMAQUE**

INDIVIDUO DE LA ECONOMICA, HISTORICA Y OTRAS CORPORACIONES CIENTIFICAS, LINGÜISTICAS Y LITERARIAS.

Contiene los siguientes capítulos:
 Libertad de imprenta.—Sufragio universal.—Libertad de cultos.—De enseñanza.—De asociación.—De reunión.—El jurado.—Inviolabilidad del hogar doméstico.—Abolición de la pena de muerte.—De la esclavitud.—De las quintas.—De todo fuero y jurisdicción privilegiada.—[A bajo lo estancado].—Libertad de comercio.—De crédito.—Descentralización administrativa.—Inamovilidad de los empleados públicos.—La Iglesia libre en el estado libre.—Milicia nacional.—Reformas coloniales.—Breves consideraciones sobre el estado actual de la democracia española.

Precios: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4.50; en América, 6. A los suscritores de El Pueblo Español se les remite por solo 4 reales.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
COMPANIA DE NAVIGACION.

VAPORES CORREOS INGLESES.
 para Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Cerril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga a flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

| PRECIO DE LOS BILLETES. | A RIO JANEIRO. | | | A VALPARAISO, ARICA, ILLAY O CALLAO. | | |
|--|----------------|------|------|--------------------------------------|------|------|
| | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 1.ª | 2.ª | 3.ª |
| DEPARTAMENTO DE MADRID (via Lisboa)... | 2675 | 2060 | 1053 | 3441 | 2060 | 1045 |
| Santander, Coruña ó Vigo... | 2940 | 1960 | 1175 | 3430 | 1960 | 1175 |
| Lisboa... | 2770 | 1960 | 1175 | 3430 | 1960 | 1175 |

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los bagajes de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el más esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quieran disfrutar de la marcha, pueden hacerlo viajando a la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes.—Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, diríjase al agente general de la Compañía, D. F. TAMIRAZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS

CAPSULES-MOTHS

Curación pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse fácilmente en secreto aun yendo de viaje.

Aprobación de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. Ricard, Collin, Desbarbelle, quírigicos principales encargados especialmente en los hospitales de París del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsules-Moths se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendada y propagada este sistema de curación.

N. B. Para evitar la falsificación, elegir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.

Se vende en las principales farmacias.

Del mismo autor:
 Ideas sobre la situación moral y material del ezumio estado.—Angela, novela original.—Ventajas del progreso.—La oligarquía del siglo.—En publicación: Sección de Filipinas.—Un toro; o sea En preparación: Misalón.—Un toro; o sea Los oradores españoles.—Dos tomos en octavo mayor de 400 páginas cada uno.

FABRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA AL VAPOR
MATIAS LOPEZ.
CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiada en todas las exposiciones a que ha concurrido, y últimamente en Viena con medalla del Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que le día en día viene experimentando, demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; la casa que mas fabrica y mas vende.

Nadie con mas asiduidad e inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tradito que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

Paquetes de 8, 10 y 18 reales libra.

Paquetes de 2 a 5 reales onza.

El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez, pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.

1.000 pta. de venta en Madrid y 3.000 en provincias.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.
 Para los pedidos diríjase a la fábrica, Palma Alta, núm. 8.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

Desde el mes de Noviembre, queda establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:

De Cádiz los días 10 y 20 para Puerto-Rico y Habana.
 De Santander el día 20 para id., tocando en Coruña.
 De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.
 De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.
 De idem el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes en:
 En Cádiz A. Lopez y Comp^{ta}; Barcelona, D. Ripol y Comp^{ta}; Santander, Angel B. Pérez y Comp^{ta}; Coruña, E. de Guardas; Valencia, Dars y Comp^{ta}; Alicante, Paos hermanos y Comp^{ta}; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

AGUA POLVOS Dentifricos
Docteur PIERRE
 de la Facultad de Medicina de París
 8, Place de l'Opéra, 8 - París

Medalla de Merito en la Exposición de Viena de 1873.

—Mi mal... es... mortal? preguntó Mazarino.
 —Si, monseñor.
 Su eminencia se sentó un momento, como el infeliz a quien ha magullado una columna al caer. Pero era un alma muy bien templada y un espíritu muy sólido el del señor de Mazarino.
 —Gueneaud, dijo incorporándose, me permitís que apele de vuestro juicio. Quiero reunir a los hombres más sabios de Europa, quiero consultarlos... quiero vivir, en fin, en virtud de cualquiera clase de remedio.
 No ¡supongo, monseñor, dijo Gueneaud, que yo tenga la pretensión de haber pronunciado solo sobre una existencia preciosa como la suya; ya he reunido yo a todos los buenos médicos y prácticos de Francia y de Europa, eran doce.
 —¿Y han dicho?
 Han dicho que vuestra eminencia estaba atacado de una enfermedad mortal; aquí tengo la consulta firmada en mi cartera. Si queréis tomar conocimiento de ella, leeréis el nombre de todas las enfermedades incurables que hemos descubierto. Primero...
 —¡No! ¡no exclamó Mazarino rechazando el papel. No, Gueneaud, ¡me rindo! ¡me rindo!
 Y un profundo silencio, durante el cual se reanimaba el cardenal y reparaba sus fuerzas, sucedió a las agitaciones de esta escena.
 Hay otra cosa, murmuró Mazarino; hay empirigos, los charlatanes. En mi país, aquellos a quienes abandonan los médicos, corren la ventura de un vendedor de brebajes, que diez veces los matan, pero que los salvan ciento.
 —¡Oh! ¡oh! dijo.